



EL SEÑOR

### D. Antonio Ortega Vargas

Contador de Navío de primera clase de la Armada  
falleció el 16 de enero de 1916 en el pueblo de Suances

A LA EDAD DE 62 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su familia política doña Luisa González y González de la Riva, hermanos políticos doña Julia y don Gregorio del Amo, don Ramón Fernández de Caleyá y doña Juana Domínguez, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales, que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 4 de febrero, a las diez y media, en el Convento de los Padres Carmelitas, en el pueblo de Soto-Trúz; por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Soto-Trúz 30 de enero de 1916.

Itineraria de C. San Martín, Alameda Primera, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

### SANTORAL

Día 30.—Domingo.—San Hipólito, mártir, San Lesmes, abad, patrón de Burgos, y San Félix, papa.

Día 31.—Lunes.—San Pedro Nolasco, cofesor, Santa Marcela, virgen, y San Julio, presbítero.

### José Palacio

Médico-quirujano  
Vias urinarias, enfermedades de la mujer  
CIRUGIA GENERAL  
Inyecciones del 906 y sus derivados  
Consulta de once y media a una, todos los días excepto los domingos.  
Calle de Burgos, 1, segundo

### CARLOS M. CONACHY

ENTENTISTA  
En la calle de Santaral, número 4

### Doctor CORPAS.—Oculista

San Francisco, 13.—De 9 a 3

### El doctor B. Fernández de Caleyá

Especialista en enfermedades de la vista  
CONSULTA DE 10 A 12  
Burgos, número 3.—SANTANDER

### De la gran guerra

El banquete de Nisch

En los distintos campos de batalla continúa el campamento de espera que se impone hace meses. Ni en el extenso frente franco inglés, ni en el mucho más extenso de Rusia, ni en el italiano, se dan apenas señales de actividad. La batalla de la Bukovina ha ido lentamente perdiendo intensidad. Ya los últimos hechos apenas hacen referencia a esa lucha. Los austriacos han acumulado en Czernovitch importantes refuerzos llevados de distintos sectores. Los rusos no se han repetido y los miles de cadáveres abandonados ante las alambradas respectivas se pudren en silencio en tanto que unos y otros recolectan fuerzas para acometerse con nuevos bríos Dios sabe cuando.

En el escenario de los Balcanes, reposo también casi completo. A excepción de los montes de Albania, donde continúa la persecución de los restos del ejército montenegrino, reina también la calma precursora del rayo. El ataque a Salónica no se realiza y todo hace suponer que no se realizará por ahora. ¿Es que los germano-búlgaros renuncian a ese objetivo? Hay versiones para todos los gustos e hipótesis de todos los matices.

El Kaiser, restablecido de su última dolencia, ha estado en Nisch, donde el zar búlgaro le ha obsequiado con un banquete. A ese banquete ha asistido, favorecido por no sabemos qué oculto talismán, un corresponsal del periódico "The Daily Mail", de Londres, que ha reseñado extensamente el acto en su periódico.

Oígame lo que dice en el número del 26 de enero, edición de París: "El Kaiser no es el hombre alto y vigoroso que antes nos dieron a conocer las fotografías. El gran señor de la guerra parece venido muy a menos. Viste un gran abrigo gris, un casco puntiagudo forrado con una tela color khaki". En fin, resume su juicio diciendo que parece "a tired and broken man" (un hombre cansado y deshecho).

¿Cuál ha sido el objeto de esta visita a la vieja capital serbia? ¿Se iba a preparar el ataque a Salónica? ¿Era puramente una visita de cortesía? Sigamos oyendo al periodista inglés. Sigue diciendo que, como ya dijimos, fue uno de los únicos cuatro periodistas que ocuparon un puesto en el banquete imperial, mereceda a la recomendación de M. Ramokaf, jefe del Bureau de Prensa en Bulgaria. "La banda de los Life Guards", compuesta de 20 profesores, escondida tras un grupo de palmeras, amenizaba el banquete. Las mesas eran tres, y estaban sencillamente decoradas con rosas y otras flores, predominando el color amarillo. Del servicio estaban encargados camareros búlgaros pertenecientes al ejército.

### Ecos de sociedad

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo don José Trápaga. Deseamos vivamente su pronto restablecimiento.

### El monumento a Menéndez Pelayo

A las cuatro de la tarde de ayer, como habíamos anunciado, se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta en pleno del monumento a don Marcelino Menéndez Pelayo.

Presidió el alcalde don Vidal Gómez Collantes y asistieron los señores gobernador civil señor Gullón, senador don Ramiro Pérez Ezaguirre, presidente de la Audiencia señor Fernández de la Campa, delegado de Hacienda señor Chápuli Navarro, provisor del Superior, director de la Escuela Superior de Comercio don Ramón Pérez Requejón, don Gonzalo Cedrun de la Pedraja, don Alfredo Alday, don Mauricio R. Lasso de la Vega, don Eduardo Huidobro, ingeniero jefe de Obras Públicas don Rafael Apolinario, ingeniero jefe de las Obras del Puerto don Jesús Grinda, don Ernesto Castillo, don Miguel Artigas, abogado del Estado don Román de Solano, arquitecto municipal don Ramón Lavín Casallís, don Javier Riancho, don Eduardo de la Pedraja, don Justo Colongues por el Consejo provincial de Fomento, don Isidoro del Campo por la Cámara de Comercio, don Roberto Basañez, don José María Quintanilla y el director de LA ATALAYA.

Después de una amplia discusión, en la que tomaron parte muchos de los señores asistentes al acto, se acordó lo siguiente: Levantar la estatua de don Marcelino Menéndez a la entrada de la biblioteca legada por él al pueblo de Santander. Consolidar y reformar el edificio Biblioteca.

Encomendar la dirección del monumento a la formación y hechura de la estatua al escultor Benlliure y confiar la parte arquitectónica a un arquitecto montañés.

Autorizar al Comité ejecutivo para llevar a cabo los anteriores acuerdos.

### La exportación del cinc

Ha sido aplazado por unos días el conflicto que se avecinaba por tratar la Real Compañía Asturiana de disminuir los trabajos en sus minas de Reocín y Urdia.

Como nuestros lectores saben, por haberse dicho en estas columnas, dicha Sociedad, estimando lesivas para sus intereses las disposiciones últimamente dictadas gravando la exportación de cinc, se proponía disminuir la intensidad de sus trabajos en sus minas.

Para ello, y no queriendo despedir a los obreros que ahora tiene a su servicio, acordó que, a partir de primero del próximo mes de febrero, no trabajarán más que tres días en semana si antes no conseguía del Gobierno la derogación de las aludidas disposiciones.

El gobernador civil señor Gullón ha puesto cuanto estaba de su parte para que no se disminuyeran los trabajos en las minas, porque—agraría la crisis obrera en nuestra provincia—y ayer tuvo conocimiento de que la Real Compañía Asturiana ha suspendido hasta el día 8 del próximo mes el acuerdo de disminuir sus trabajos.

Este plazo parece que será improrrogable; pero como el Gobierno estudia actualmente lo que se refiere a la exportación del cinc, no sería extraño que antes de esa fecha quedara solucionado satisfactoriamente el asunto y los trabajos en las minas continúen realizándose en la misma forma que ahora.

### ASPECTOS

Los viajes por el aire. En cuatro horas puede irse desde las riberas de Cantabria a la Corte de España. Puede uno desayunar en Santander, comer en Madrid y volver a cenar con la familia. La distancia ha sido suprimida. La blanca cinta del camino borrada, los obstáculos de los altos montes nivelados. Tiene razón el hombre para sentirse vanidoso.

A nosotros nos da un poco de pena eso de que las distancias se vayan borrando. El día que no haya pueblos distantes e inaccesibles perderá la vida uno de sus mayores encantos. Más claro, desaparecerá el sentido poético de la vida.

Hay una palabra en todas las lenguas que tiene una enorme fuerza sentimental. Es la palabra "lejanía". Esa palabra, metida en cualquier rima, parece que la ennoblecía y la perfumaba. A pesar de lo que se ha abusado de ella, no se ha conseguido emplearla. Colocada en una tirada de versos buenos, o vulgares, suena sin embargo bien, con timbre de ensueño. Es la florcilla lozana, fragante siempre, aunque se la rodee de flores de trapo.

El sentido y la emoción de la lejanía conmueve siempre todos los corazones. El día ya muy próximo, en que no haya nada lejano, ni "novias lejanas", ni "tierras lejanas", ni "espectáculos lejanos", habrá llegado el momento terrible de hacer saltar las cuerdas de las liras.

El ferrocarril había inferido ya un daño terrible al imperio del poema y del misterio sobre las almas. Con todo, se conservaba casi virgen el corazón de Asia y los pueblos remotos del Asia y de la India. Ahora la aviación lo pone al alcance de nuestra mano. Y nosotros sentimos como el des encanto que sienten los niños ante el bello juguete destruido. Los misterios son siempre bellos antes de aclararse. Y la tierra era doblemente bella, porque había en ella algo inaccesible a nuestra planta, algún bello juguete que no conseguimos destruir.

El premio Fauserah, de Literatura, ha sido concedido este año por la Real Academia a un reportero, a Alejandro Pérez Lugin, autor de "La casa de la Troya".

Con motivo de este premio vuelve a ponerse sobre el tapete si el periodismo es o no compatible con la literatura. Hay quien asegura muy serio que para el periodismo moderno no son necesarios los literatos. La cuestión es dar noticias, con arte o sin él, eso es de menos. Es como si se dijera que para hacer una casa solo hace falta amontonar viguetas y piedra. Y que también el arte sobra ahí.

Nosotros, que sentimos un cariño ciego a nuestra profesión, protestamos de esas sofisticadas especies, echadas a volar precisamente por los que no saben lo que es un periódico. Para ser buen periodista hace falta ser buen literato. Se nos dirá que hay muchos periodistas que no lo son, y a esto diremos que también hay muchos arquitectos que no sienten el arte. Es decir, que hay muchos malos periodistas y muchos malos arquitectos.

Por eso Pérez Lugin, que es un gran literato, es al mismo tiempo un periodista formidable. Y es que el que sabe escribir un ameno capítulo de novela, bajo un nombre que mucho menos trabaja, es un escritor que no se da nunca. Y todo lo que se alegue en contra de esta tesis no pasa de la categoría del sofisma.

Cada vez van escaseando más los pataches en nuestros muelles. La especie tiende a desaparecer con todo lo que significa para la vida de este pueblo.

Nosotros nos atreveríamos a pedir al Real Club de Regatas que adquiriese un patache y que lo conservase cuidadosamente, como Rioja conserva la osamenta de una ballena en su Estación de Biología. Porque cuando solo haya en nuestros muelles paquebotas de cuatro chimeneas, la contemplación del patache antiguo permitirá a las nuevas generaciones medir de una ojeada todo el camino recorrido y revivir la epopeya de los viejos mareasntes a cuyo esfuerzo se lo debemos todo.

Plok.

### El vuelo de Pombo

(POR TELEGAFO.)

Nuestro corresponsal en Madrid a quien anteaer dirigimos un telegrama rogándole que celebrara una entrevista con el señor Pombo, nos dirigió ayer los siguientes telegramas:

"El aviador señor Pombo ha sido objeto de numerosas felicitaciones por su brillante raid Santander-Madrid, que hizo en cuatro horas, con un tiempo bueno.

El vuelo ha sido notabilísimo y está siendo objeto de grandes comentarios, elogándose al valiente aviador por su irrepresible y pericia.

El señor Pombo voló a alturas que variaban de 1.500 a 2.000 metros, sin sufrir averías ni ningún contratiempo. Hoy ha dedicado el día a descansar."

### Hablando con Pombo.—El raid Santander-Madrid.

El valiente aviador hizo las declaraciones siguientes a nuestro corresponsal:

He hecho el viaje en un monoplano de mi propiedad, construído con arreglo a las líneas generales del antiguo "Bleriot".

Este aparato que adolece de diferencias que reconozco puede hacer 115 kilómetros por hora y es muy pequeño. Tiene además defectos apreciables en la resistencia de las alas, careciendo de solidez para las experiencias que pudiéramos llamar "acrobáticas". Esto es, para vuelos de simulacro de combates aéreos.

Piloteando este aparato, salí de Santander a las once y dieciséis minutos de la mañana de ayer, luchando con una densa niebla por debajo de la línea en que flotaba y llegando de este modo a Burgos.

Desde los puertos a esa capital la niebla algo más ligera, me permitía ver mejor y poder orientarme.

Al pasar sobre Burgos distinguí el Aeródromo de Gamonal, donde se hallaba dispuesto a recibirme mucho público, pero yo calculé que llevaba escasez en abundancia y decidí continuar el viaje.

Seguí volando con buen tiempo hasta llegar a Aranda, donde comenzó la parte más difícil de mi viaje.

Me veía privado de toda orientación, pues tenía que volar por encima de una espesa capa de nubes que me obligaba a dirigirme por el compás y sin ningún punto de referencia.

Tuve que aterrizar en un pueblito de la Sierra de Guadarrama, donde pregunté la distancia que me separaba de Madrid y la ruta que debía seguir.

Me contestaron que la distancia que me separaba de la Corte era de dieciocho kilómetros y me dispuse a reanudar el viaje tropezando para ello con grandes dificultades.

Aquellos sencillos campesinos, poco o nada habituados al paso de aeroplanos, rodeaban el aparato, impidiéndome maniobrar.

Por otra parte, no contaba con mecánico que hiciera funcionar la hélice para poner el motor en marcha.

A duras penas logré vencer estas dificultades y me elevé de nuevo.

A las tres y cuarto aterrizaba en el Aeródromo militar de Cuatro Vientos, donde los aviadores militares extremaron conmigo su cortesía.

Al poco tiempo de haberse puesto el motor en marcha fui a dar contra un árbol, sufriendo lesiones en la cara el pasajero que llevaba, que era mi amigo Enrique Bolado, que me acompañaba en numerosas excursiones.

Yo resulté con ligeros magullamientos. Me he dedicado a la aviación por la afición que siempre he sentido por los deportes.

Eran entonces muy pocos los aviadores españoles y por eso quería ser yo uno más.

Mi mayor satisfacción es la que experimento con los progresos que constantemente realiza la aviación española.

No soy técnico, y creo que se debe trazar una línea divisoria entre el técnico propiamente dicho y el piloto que vuela.

Estimo que se puede ser excelente piloto sin conocer el aeroplano que se tripula.

Sin contar que está todavía sin demostrar si existen verdaderos técnicos, y si los que en la actualidad hay llegan a serlo por tanteo.

He hecho recientemente bastantes viajes a París, y uno de los técnicos más notables de Francia ha coincidido conmigo en esa opinión.

En Francia he visto la excelente organización de su flota aérea.

Allí se sacrifica cualquier aparato por la adopción del más rápido, como más aplicable a las necesidades de la guerra aérea.

Los de exploración, aparatos más pesados, tienen como mínimo ciento cincuenta a ciento sesenta kilómetros por hora y su manejo exige pilotos muy bien entrenados.

Dedicaré todos mis entusiasmos al progreso de la aviación española, a la que estoy dispuesto a prestar todos los servicios que se me confíen y redúndos en beneficio de la misma.

...

Ayer se recibió un telegrama del aviador Juanito Pombo ordenando a uno de sus mecánicos que saliera en el tren correo para Madrid con objeto de desmontar el aeroplano Bleriot y enviarlo para ser trasladado a Santander por ferrocarril.

### Desde Reinosa

Después de mi odisea de Lieja y del cansancio que se me impuso por la ciencia médica, mis padres me enviaron a esta región a practicar en las grandes fábricas de Arja, Mataporquera y "Santa Clara", en donde esperaría a que se restableciera la normalidad en Europa, para volver al extranjero a continuar mis estudios de ingeniería.

Hace días estoy de vacaciones, pues en "La Santa Clara" tienen obra entre manos y en vidriera de Mataporquera ha ocurrido un accidente que obliga a parar los trabajos por espacio de un quincena.

Provecho, pues, este interregno, para enviar a ustedes unas cuartillas.

Había oído hablar tanto del río de Reinosa y tanto me tenía a convertirme en "estalactita", que, juntamente conmigo, subieron "Las Hoces" una capa, tres abrigos, cuatro mantas y cinco caloríferos.

Figúrense cuál no sería mi asombro por ver a muchos reinosanos vestidos de dril y a algunos con sombrero de paja.

Don Gumersindo Fernández, muy respetable señor de esta villa, en la que ha vivido sin interrupción más de setenta años, me decía ayer que jamás había conocido un invierno como el actual.

Yo puedo decir a ustedes que ayer tarde fui a Requejón acompañado del conocido y rico industrial don Marcelino Errazti, y comimos fresones, en la huerta hermosa que allí posee el abogado don Ramón Muñoz. ¿Ha sucedido esto alguna vez en Valencia?

¡Ah! Pues al regresar y como en propia carnicería, estaban unos cuantos muchachos en el río de "La Barcenilla", pescando truchas, con unos copos automáticos que ha inventado el competente herrero don Juan Osté.

El comandante de caballería, señor Carmona, finísimo y simpático andaluz, tan querido aquí, que ya ha sido, en sesión solemne del Ayuntamiento, nombrado hijo adoptivo de Reinosa, me enseñó esta mañana los amplios locales que, bajo su dirección, se han preparado para el establecimiento de la Remonta.

Cuando veíamos el pabellón destinado al oficial, allá a lo lejos, oí cantar, admirablemente por cierto, aquella malagueña de Juan Breva:

—Estando cogiendo piñas... —Oiga usted, Carmona, ¿quién es ese ángel? —Pues uno de los soldados que aquí tengo.

—¿Será andaluz, seguramente? —De la serranía de Córdoba. —Ya se le conoce.

Yo presencié una sesión municipal. Tengo verdaderos deseos de conocer a estos simpáticos ediles. Son diez y el grupo más importante le forman los reunistas.

Al constituirse el Ayuntamiento, y para hacer frente a los cinco idóneos, se unieron dos liberales, un maurista, un federal y un independiente.

Ni aún así consiguiéramos más que empatar, pero la "suerte" favoreció a los confederados. A este propósito se cuenta que el señor Ruiz Duque, alcalde municipal y que no tiene un pelo de tonto, desciende del célebre doctor Skallot, que escribió la última palabra en manesteres nigrománticos.

de convencerle de que era enteramente cómico el que saliera a la calle con la otra mitad del mostacho.

¡Ay!, señor—nos decía—ya que esto era la ilusión de mi Teófila, que vea, al menos, lo que me ha dejado! Lloraba como un niño y hacía reír a todo el que encontraba a su paso. Así es la vida. Hasta otro día.

Jeremías Duloco.

### SALON PRADERA

Ayer continuó en el cartel "La frescura de Lafuente" haciendo las delicias de la concurrencia y siendo muy aplaudidos los intérpretes, especialmente las señoritas Catalá y Victorero y los señores Torner, Espantaleón, Suárez y Navas.

Hoy, domingo, se pondrá también en escena el referido juguete cómico a las tres y media de la tarde y a las diez de la noche.

A las seis de la tarde se celebrará la décima función de abono, representándose el entremés de Muñoz Seca "Cielos" y la preciosa comedia de los hermanos Álvarez Quintero "Puebla de las mujeres."

### De Torrelavega

Cargo vacante.

Desde que se le extendió la "escuela de defunción" al activo inteligente jefe de la guardia municipal don Eleuterio Eguren, querido amigo nuestro, se halla el cargo vacante.

¿Por qué? Al decir de los "bien" entendidos, porque entre la nube de golosos que aspiran a la breva municipal, no hay uno sólo que se halle en condiciones de llenar el "hueco" que ha dejado el que tan a satisfacción del vecindario ha venido ejerciendo el cargo durante varios años, contando en su haber con servicios tan excelentes, tan importantes, tan inolvidables, que con justicia constituyen su mejor galardón.

No obstante esta apreciación, hay quien supone—con más o menos fundamento—que la breva está madurando y que un día de estos vendrá de San Vicente de la Barquera el feliz mortal que se posesionará de ella. Que aproveche y que dure mucho.

También suena la fatídica palabra "amortización". No lo creemos.

Y no porque en realidad faltaran razones para amortizar esta plaza, sino porque... doctores tiene el Cabildo municipal que podrán responder.

Deznáifer.

### Círculo Mercantil e Industrial

La conferencia de hoy

Esta tarde, a las seis y media, tendrá lugar la octava conferencia de este curso, la cual estará a cargo del excelente orador sagrado don Pedro Santiago Camporredondo, quien disertará sobre el tema siguiente:

"Himno al comercio, considerado en el Derecho natural y en algunas páginas bíblicas."

Al acto pueden asistir señoras.

Junta general

Como estaba anunciado, hoy, a las once y media, celebrará el Círculo junta general ordinaria para tratar de la memoria y cuentas del pasado año.

### ATENEO DE SANTANDER

CLASES DE ALEMÁN

El profesor Herr Karl Friedrich Kirchner, empezará a dar clases de alemán a los veinte alumnos primeramente matriculados, el próximo lunes 31, de ocho a nueve de la noche, en la Escuela de Artes e Industrias y en el local cedido amable y desinteresadamente por este centro de enseñanza.

Las clases serán gratuitas y alternas.

REGALO DEL SEÑOR MENDOZA

El distinguido aficionado don José Mendoza Cortina ha regalado a los socios del Ateneo dos magníficas ampliaciones de las presentadas al concurso. Dichas fotografías serán sorteadas el mes próximo, a cuyo fin se ruega a los socios conserven el recibo correspondiente a enero, por ser el número de orden que lleva cada uno el que ha de entrar en el sorteo.

### Los robos

A las cuatro de la madrugada de ayer fueron sorprendidos por la pareja de guardias municipales que presta servicio en Mallo los individuos Manuel Teja y Emilio Diego, de 37 y 29 años de edad respectivamente, empleados de la Junta de Obras del Puerto, los cuales conducían diez piezas de hierro de la "Draga Vieja" que trataban de vender en una charristera de la calle de Antonio López.

Uno de dichos individuos se dio a la fuga, embarcándose en el bote en que habían traído el hierro, pero a las pocas horas se presentó voluntariamente en el Principial.

Ambos individuos fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción del Oeste, por orden del cual ingresaron ayer mismo en la cárcel.

En la madrugada de ayer fueron detenidos en la calle del Sol, los jóvenes Luis Setién Ruiz y Segundo Alonso Prunedá, ambos de quince años, los cuales conducían un saco con siete planchas de cinc que acababan de robar en una caseta de la Junta de Obras del Puerto, en San Martín.

### Asilo de San José

	Pesetas
Suma anterior.....	1.409,00
Una señora.....	50,00
Doña Elena Díaz.....	25,00
Doña María S. de Santuola, de Botín.....	25,00
Suma y sigue.....	1.509,00

Verdaderas gangas

DURANTE ESTOS DIAS EN La Villa de Madrid.-Puerta la Sierra, 1

Noticias

FRANCISCO SETIEN especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

Agua de Corconte hace funcionar el riñón.

El Alfonso XII. Comunica por radiograma el capitán de vapor Alfonso XII

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal

La Pasta dentífrica Orive es el complemento del Licor del Polo.

Un hurto. Toribio Rojo San Joé, ha denunciado a la guardia municipal

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

LA CARPETA. Librería, Papelería y objetos de escritorio.

Adoración Nocturna. (Junta general ordinaria).

Romanceo. Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público:

Luis Ruiz Zorrilla. ESPECIALIDAD EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Colegio Pericial Mercantil Montañés. La Junta directiva de esta Corporación Oficial

Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son:

Jesús Mata. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Saturnino Regato MEDICO ESPECIALISTA

las enfermedades de la piel y de las vías urinarias Inyecciones intravenosas del "606"

Caidas. En su domicilio calle de Burgos, núm. 13, sufrió ayer tarde una caída el niño de 8 años

Un hurto. Eleuteria Alonso, de 40 años, con domicilio en la calle del Cubo, número 4, ha denunciado

Un hurto. Toribio Rojo San Joé, ha denunciado a la guardia municipal que a primera hora de la mañana

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

LA CARPETA. Librería, Papelería y objetos de escritorio.

Adoración Nocturna. (Junta general ordinaria).

Romanceo. Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público:

Luis Ruiz Zorrilla. ESPECIALIDAD EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Colegio Pericial Mercantil Montañés. La Junta directiva de esta Corporación Oficial

Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son:

Jesús Mata. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

Pastillas BOLIVAR PECTORALES. Calma rápidamente a tos, Gusanos siempre catarrros, asma, grippe.

SECCION MARITIMA. Ayer salió de este puerto el vapor «Peña Rocas».

Cine Pradera. Instalado en Puerto Chico. Función por secciones sencillas a las tres y a las cinco.

Espectáculos. Salón Pradera. Funciones por la Compañía de cómica-dramática Concha Catalá y Antonio Torner.

Bolsas. DE MADRID. Interior serie F. 72 60 72 65

Confitería de la plaza. Operaciones de hoy. Acciones de la Compañía Montañesa de Navegación.

Banco Mercantil SANTANDER. Capital: Pesetas 6.000.000. Cuentas corrientes y de depósito:

ALMACEN DE VINOS DE Félix López Mendive. General Espartaco, 3.—Santander.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR. DE PARIS. Día 26 Día 27

DE BILBAO. 29 enero. 4 por 100 perpetuo interior, serie C, a 75/40.

Confitería de la plaza. Operaciones de hoy. Acciones de la Compañía Montañesa de Navegación.

Banco Mercantil SANTANDER. Capital: Pesetas 6.000.000. Cuentas corrientes y de depósito:

ALMACEN DE VINOS DE Félix López Mendive. General Espartaco, 3.—Santander.

Gran Confitería y Pastelería

Paseo de Pereda, 7 y 8.-Teléfono 581

Plato del día: Tarta real y día y noche. Bollos y ensaimadas para chocolate y leche.

de ingenieros don Francisco Cañizares. Fomento.—Disponiendo que las 20.000 pesetas consignadas para gastos de deslinde y amojonamiento

En la Plaza de la Esperanza se cayó también el niño Fermín Díaz Serrano, de 5 años, produciéndose una herida contusa en la región frontal.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfatos Salud a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas.

La matrícula está abierta de doce a una todos los días. Las cátedras empiezan el 1 de febrero.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Más que la riqueza, lo que une a los matrimonios es la salud. Así que todo el cuidado que se ponga en conservarla será siempre poco.

Un niño abandonado. Varios vecinos del Sardinero nos dicen que desde hace tiempo anda vagando por aquellos contornos un niño de corta edad que vive de la caridad pública.

El pobre niño que duerme a la intemperie, a pesar de las indicaciones que se le han hecho, no quiere abandonar aquellos lugares.

Explosión en una Central Eléctrica. De Ubeda comunican que ayer por la tarde hubo una terrible explosión en la batería de acumuladores de la Central eléctrica que suministran fluido a los tranvías de La Loma.

Causa sobreseida. De Algeciras comunican que ha sido sobreseida la causa seguida contra el periódico "El Campo de Gibraltar", por el delito de alta traición.

Aristócrata fallecido. En Biarritz ha fallecido el marqués de Prat y Nantomiller.

LA GUERRA EUROPEA

Combate naval.—El "Goeben" averiado. Dicen de San Petersburgo que, según noticias de origen autorizado, el día ocho del actual se libró un combate entre un acorazado ruso y el crucero turco "Goeben".

Submarino a plique.—Declaraciones de un marino. Noticias de Marsella dan cuenta de haber fundado en aquel puerto el vapor "Plata".

Nota montenegrina.—Convenio desmentido. De Roma dicen que el Consulado de Montenegro en aquella capital ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

Las pérdidas inglesas. De Londres comunican que mister Asquith ha contestado por escrito a una pregunta que le fué dirigida acerca de las pérdidas inglesas hasta el día nueve del actual.

En la Cámara de los Comunes.—Sobre el bloqueo de Alemania. Noticias de Londres, complementarias del discurso que en la Cámara de los Comunes pronunció sir Grey, comunican que este, hablando sobre el bloqueo de Alemania, dijo lo siguiente:

El precio del pan. El alcalde de Madrid ha celebrado una conferencia con los tahoneros para tratar del precio del pan.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche. Madrid, 29.—(Varias horas) La prensa madrileña.—La guerra europea.—Las reformas de Guerra.—La cuestión Araguitain.

El Liberal.—El Liberal en un suelto que titula "Por pura cortesía" dice lo siguiente: "El ilustre director de "A B C" declaró en el número de ayer que no le han convencido nuestros argumentos sobre la cuestión Araguitain.

El Liberal.—El Liberal en un suelto que titula "Por pura cortesía" dice lo siguiente: "El ilustre director de "A B C" declaró en el número de ayer que no le han convencido nuestros argumentos sobre la cuestión Araguitain.

El Liberal.—El Liberal en un suelto que titula "Por pura cortesía" dice lo siguiente: "El ilustre director de "A B C" declaró en el número de ayer que no le han convencido nuestros argumentos sobre la cuestión Araguitain.

El Liberal.—El Liberal en un suelto que titula "Por pura cortesía" dice lo siguiente: "El ilustre director de "A B C" declaró en el número de ayer que no le han convencido nuestros argumentos sobre la cuestión Araguitain.

El Liberal.—El Liberal en un suelto que titula "Por pura cortesía" dice lo siguiente: "El ilustre director de "A B C" declaró en el número de ayer que no le han convencido nuestros argumentos sobre la cuestión Araguitain.

El Liberal.—El Liberal en un suelto que titula "Por pura cortesía" dice lo siguiente: "El ilustre director de "A B C" declaró en el número de ayer que no le han convencido nuestros argumentos sobre la cuestión Araguitain.

El Liberal.—El Liberal en un suelto que titula "Por pura cortesía" dice lo siguiente: "El ilustre director de "A B C" declaró en el número de ayer que no le han convencido nuestros argumentos sobre la cuestión Araguitain.

# AROMAS DE LA TIERRUCA

**Jabón**  
**Colonia**  
**Polvos de arroz**

**LA ROSARIO (S. A.)**  
**CASA FUNDADA EN 1864**

**Jabón**  
**Colonia**  
**Polvos de arroz**

go a los neutrales: No podemos renunciar a nuestros derechos de entorpecer el comercio enemigo, a pesar que el ejercicio de estos derechos puede perjudicar considerablemente nuestro comercio. ¿Admitir que obremos exactamente como los norteamericanos en la guerra de sucesión y que impidamos llegar al enemigo las mercancías por mediación de los países neutrales? Si los neutrales responden afirmativamente como equitativamente deberían hacerlo, les diremos nosotros: En ese caso haced todo lo posible para que podamos fácilmente distinguir.

Y si respondiesen que no tenemos el derecho de impedir el comercio con el enemigo, esto equivaldría por su parte a renunciar a la neutralidad.

No hay duda de que la última nota de los Estados Unidos contiene ciertas demandas que si las aceptáramos nos impedirían hacer de modo que no llegasen al enemigo hasta las mismas mercancías de contrabando, pero no creo que esta sea la intención de los Estados Unidos ni de ninguna otra nación.

Grey compara la actitud de Alemania y la de la Gran Bretaña para con los neutrales y exclama: "¿Qué hubieran dicho los neutrales si hubiésemos hecho lo que ha hecho Alemania?"

Grey afirma una vez más el objeto de los aliados y termina declarando: "Iremos hasta el último extremo".

Dánsen terminados los debates sobre el bloqueo sin ninguna votación.

**Comunicado austriaco**  
 De Viena dan cuenta del comunicado oficial del Cuartel general austriaco que dice lo siguiente:

"Un regimiento de infantería de Galitzia llegó hasta una posición avanzada de los rusos que tomó, tras lucha sangrienta cuerpo a cuerpo.

Fueron hechos prisioneros la mayor parte de los defensores.

En el frente Sudoeste continúa el desarme de los montenegrinos.

**¿Persia con la Entente?**

De Atenas dicen que en los círculos diplomáticos circula el rumor de que el Gobierno persa ha decidido, a consecuencia de los grandes éxitos que los rusos han alcanzado en el Cáucaso, colocarse claramente al lado de la Entente.

**Comunicado inglés**

De Londres telegrafían el siguiente comunicado oficial:

Rechazamos un ataque precedido de violento cañoneo y fuego de fusilería contra el saliente Noroeste de Loos.

Contestamos con un activo cañoneo.

Al Norte de Maricourt, entre Loos y el canal de la Basee, al Este de Armentieres y al Norte de Witschaete, hemos producido daños en numerosos puntos de las trincheras alemanas.

**Registro en un barco**

De Londres comunican que se ha practicado un nuevo registro a bordo del barco "Stokholm", descubriéndose 500 cajas que contenían 142 toneladas de carne que después de consignadas en la carga del buque fueron suprimidas en el conocimiento de embarque, haciendo suponer que se trata de una intención fraudulenta.

**Comunicado ruso**

De San Petersburgo transmiten el comunicado oficial del Cuartel general ruso que dice así:

En la región de Riga hay entablado vivo cañoneo.

Durante el bombardeo de Scholok los aeroplanos alemanes corrigieron el tiro, arrojando bombas sobre varios puntos.

En las comarcas de Dwinsk e Iplakenen hemos oído algunos golpes afortunados con nuestra artillería.

Varios zeppelines han arrojado bombas en la región de Dwinsk.

En el lago de Iwenten el fuego de nuestra artillería dispersó a varios destacamentos alemanes.

En las líneas alemanas se ha festejado la fiesta onomástica del Kaiser, pero en general no se ha observado gran animación.

En el Strypa, en su curso medio, hay frecuentes escaramuzas entre los destacamentos exploradores.

En la noche del 22 un automóvil blindado nuestro se acercó a las alambradas enemigas en el camino de Butchatch, abriendo el fuego contra un puesto enemigo donde trabajaban gran número de hombres, causándoles muchas bajas y poniéndoles en fuga.

Al Norte de Boian nuestras patrullas, mediante granadas de mano, desalojaron al enemigo de tres hoyos producidos por explosiones de minas.

En la misma región, pequeños destacamentos enemigos intentaron la ofensiva, siendo rechazados.

Después de la retirada, el enemigo lanzó gases asfixiantes.

En el Cáucaso, en un combate librado al Oeste de Melazghert, aniquilamos a una columna turca apesando a 17 oficiales y 274 askaris, cogiéndoles además muchas armas y municiones, y enorme cantidad de cartuchos y material.

Los elementos rusos persiguieron al enemigo, habiendo penetrado en la ciudad de Kynsakala, donde el vapor "Appam".

Un periódico inglés dice que el vapor "Appam", cuya pérdida parece cierta, conducía a bordo a prisioneros alemanes de la colonia del Camerón africano.

de los hicimos algunos prisioneros, apoderándonos también de grandes reservas de municiones y víveres que se habían preparado para el ejército turco.

El enemigo se retira hacia Nuph. En el frente pérsico, al Sur del lago de Urmia, derrotamos a grandes contingentes turcos, y en la persecución del enemigo, que se retira precipitadamente, apresamos a numerosos askaris y kurdos, cogiéndoles muchas armas y municiones, y un convoy sanitario.

También cogimos algunos millares de cabezas de ganado.

Al Noroeste de Hamadán rechazamos al enemigo hacia el Sur.

**Comunicado francés**

De París transmiten el comunicado oficial de las tres de la tarde.

Dice así:

En Artois, al Oeste de la cota 140 hemos recuperado, mediante un enérgico contraataque, parte de los elementos de trincheras ocupados ayer por los alemanes.

Al Sur del Somme, tras un violento bombardeo, el enemigo atacó ayer nuestras posiciones sobre un frente de varios kilómetros desde la hevilla del Somme a Fricie y más al Sur en toda la parte meridional.

Su ataque fracasó por completo. Solamente tuvo éxito en el mismo borde del Somme, entre el pueblo de Fricie, muy cercano al río y que estaba solamente defendido por una de nuestras vanguardias.

El ataque enemigo se halla actualmente detenido y los primeros contraataques que hemos realizado nos han permitido recuperar algunas de las trincheras tomadas por los alemanes.

En la región de Lió el enemigo ha dirigido durante la noche un ataque contra nuestras posiciones, que fué seguidamente detenido.

En el valle de La Feth, al Este de Munster, el tiro de nuestra artillería pesada provocó un incendio en una fábrica transformada en depósito de municiones.

**Desembarco en Kasabouren.—Ocupación de una fortaleza.**

En París se han recibido noticias de Salónica dando cuenta de que al amanecer del día 28, marinería de las naciones de la Entente desembarcó en la península de Kasabouren ocupando una fortaleza griega.

Las fuerzas que realizaron el desembarco estaban formadas por marineros de las armadas rusa, británica, italiana y francesa.

El desembarco fué protegido por la artillería de los buques anclados en la rada.

Ocuparon los aliados la fortaleza próxima a la rada sin que la guarnición ofreciera resistencia.

El comandante, sin embargo, formuló una protesta.

La infantería francesa rodeó la fortaleza por la parte del mar.

La ocupación de esta fortaleza ha sido llevada a cabo por necesidades estratégicas.

Se cree que la rada la empleaban los submarinos alemanes para aprovisionarse.

**La paz entre Montenegro y Austria.—Las bases.**

De Viena telegrafían que ha llegado a aquella capital el protocolo firmado por Montenegro y Austria y que contiene las bases de una paz entre ambas naciones.

Esas bases son las siguientes:

Los oficiales montenegrinos conservarán sus espadas.

Los austriacos dispondrán del territorio hasta que la paz se firme. Entonces evacuarán el territorio montenegrino.

Los montenegrinos prisioneros serán puestos en libertad al firmarse la paz.

La administración del país continuará en manos de las autoridades montenegrinas.

Los austro-alemanes prisioneros de los montenegrinos han sido puestos en libertad el día 25.

El protocolo está firmado por los delegados de ambas naciones y es valedero a pesar de la ausencia del rey Nicolás por tener, según la Constitución, acudidas para hacerlo el príncipe heredero en ausencia del soberano, y en ausencia de ambos el Gobierno.

Además, el rey Nicolás envió una carta el día 12 al emperador de Austria pidiéndole la paz.

Un diplomático ha dicho que el rey Nicolás, después de pedir la paz

huyó de Montenegro por no crear dificultades a su hijo político el rey de Italia y a sus dos hijas casadas con príncipes rusos.

En cuanto el rey Nicolás pidió la paz, recibió telegramas del rey de Italia y de sus hijos, pidiéndole que no la firmara.

**Un botín de guerra**

De Berlín telegrafían que los alemanes han regalado a los búlgaros todo el botín de guerra cogido en Servia.

Su valor pasa de treinta millones de marcos.

**Comunicado italiano**

De Roma telegrafían el siguiente comunicado oficial:

Hubo actividad de la artillería en varios puntos del frente de Gornia.

En el Isonzo, en la noche del 27 y después de una intensa preparación de artillería, el enemigo intentó hacernos desalojar nuestras posiciones, pero fué rechazado.

Dos veces más repitió el intento con el mismo resultado, y finalmente se dió a la fuga.

En Goritzia hemos recuperado parte del terreno que tuvimos que abandonar el día 25.

En el Carso, un destacamento italiano hizo irrupción en los atrinchamientos enemigos en San Martino.

**La fabricación de municiones**

En Italia se nota la falta de máquinas para la fabricación de cartuchos.

Tres cuartas partes de la maquinaria de esta clase se importaba de Alemania antes de empezar la guerra.

Los Estados Unidos por su parte se niegan a enviar máquinas porque preferen vender los cartuchos que fabrican.

**El ataque a Salónica**

De Bucarest aseguran que la visita del Kaiser a Nisch tuvo por objeto presidir un Consejo de guerra en el que quedó ultimado el plan general del ataque a Salónica.

También se asegura que el ataque a la plaza griega ocupada por los aliados empezará muy en breve.

El quinto ejército turco de los Dardanelos ha recibido orden de ir al frente de batalla.

**Negociaciones de paz fracasadas**

El periódico de Roma "Idea Nacional" dice que cuando las tropas alemanas entraron en Prinzrend, Servia y Montenegro entraron en negociaciones con los imperios centrales para firmar la paz independientemente de las naciones de la Entente.

El príncipe Alejandro de Servia, el general Putric y el jefe del Gobierno servio se reunieron en Celigine con representantes de Austria para tratar de la paz.

Representaban a Austria en esas negociaciones el embajador austriaco en Celigine, el agregado militar de la embajada y el comandante de la plaza de Cañtaro.

No pudo llegarse a un acuerdo por las exageradas pretensiones de los búlgaros.

**Oficiales alemanes en España**

De Logroño dicen que ha llegado a aquella población un oficial del ejército alemán y otro de la marina mercante, que fueron hechos prisioneros por los franceses y conducidos de concentración de Páu, donde lograron escapar, franqueando la frontera.

Han marchado a Madrid por la carretera de Soria, negándose de un modo terminante, a realizar el viaje en ferrocarril.

**EXTRANJERO**

**DE LISBOA.—La carestía del papel.—Suspensión de periódicos.—Otras noticias.**

De Lisboa dicen que a causa de la carestía del papel se trata de aumentar el precio de los periódicos.

Los vendedores se oponen a ello, en vista de lo cual, las empresas proyectan la suspensión de los periódicos.

—Los acaparadores de carne han resuelto no comprar más ganado a los precios actuales.

Se teme que en breve faltará la carne para el consumo.

Los negociantes han recurrido al director de Agricultura para resolver la cuestión.

De Oporto dicen que los alumnos de la Escuela Industrial se han declarado en huelga.

Dichos alumnos han destruido el mobiliario y los aparatos de la Escuela, arrojándolos a la calle.

La escuela ha sufrido grandes daños.

**Brazos y piernas**

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico) Gran surtido en trabajos de Eibar. Aparatos y fornituras para dentistas.

Cirujía, artículos fotográficos. Gramophons, discos y citarinas.

SAN FRANCISCO, 15

## EL SELLO INSTANTANEO YER

**Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA**

El SELLO YER cura Jaquecas.  
 El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.  
 El SELLO YER cura la Grippe.  
 El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.  
 El SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
 El SELLO YER cura la Gota.  
 El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

**Caja con un solo sello, UN REAL**  
**Caja con 12 SELLOS, Ptas. 250**

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Mudanzas

De todas las familias son conocidas ya todas las ventajas que reporta el hacer las MUDANZAS en las condiciones de rapidez, seguridad, higiene y economía con que QUIJANO las hace. Bajo presupuestos muy reducidos, traslada los mobiliarios en vagones-Capitonés, herméticamente cerrados y apizados, y en Camiones, encargándose de desarmar y armar, embalar y colocar los muebles, lo mismo en el interior de la población que a los pueblos y provincias del interior.

Para las familias que por algún tiempo tengan que ausentarse de esta población y no quieran llevar el mobiliario, tengo excelente Almacén Guarda-Muebles.

Agencia de Transportes y mudanzas JUSTO QUIJANO  
 Méndez Núñez, 10.—Teléfono 571

## COLEGIO-ACADEMIA DE SANTA CLARA, 9 y 11

Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.

Salones de estudio rigurosamente vigilados.  
 Clases especiales compatibles con las de los Centros oficiales.  
 Los alumnos oficiales son acompañados a los Centros respectivos y vigilada su entrada en las clases.  
 Internos.—Medio internos.—Externos.  
 Pídanse reglamentos.

## Oficina Tecnológico-Industrial Y COMERCIAL VILLA "MARIA".—MURIEDAS

Director: JULIO PORCEL PEREZ  
 Catedrático de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos Industriales; Jefe del Laboratorio de la Escuela de Comercio de Santander.

Informes y consultas industriales y comerciales.—Fórmulas químico-industriales.—Memorias, estudios y toda clase de trabajos referentes a Agricultura, Ganadería, Minería e Industrias fabriles.—Ensayo y valoración comercial de productos, etc.

## CHOPOS

La Papelera Española compra madera verde de chopo, sana, con corteza, en trozos de 0'50, 1'00, 1'50 y 2'15 metros de longitud y diámetro desde 10 centímetros en adelante, puesta sobre vagón en las estaciones de ferrocarril que se indican a continuación y a los precios por tonelada que también se señalan, todos por vagón completo de 8 toneladas como mínimo.

En las estaciones de Mataporquera, Montesclaros, a 17 pesetas la tonelada.  
 En las estaciones de Las Rozas, Llano, Arja y Cabañas, a 18 pesetas la tonelada.  
 En las estaciones comprendidas entre Pedrosa y Aranguren a 20 pesetas la tonelada.  
 Dirigir las ofertas a La Papelera Española, Apartado núm. 316.—Madrid.

## Alejandro Maté

VETERINARIO  
**BURGOS, 19**  
 Paga la lana de olchón en buen uso a 2'50 kilo.

**Se vende**

Material para la explotación de minas: máquinas, calderas, transmisiones, correas, triturador, molino, tubería, torno de engranaje, cuatro cribas metálicas, tuberías (dos de goma), un bastidor y varillas, cajón lavador un par de cribas, todo procedente de la explotación que en Elechas vino realizando la sociedad "Sánchez y Compañía".  
 Informará don Genaro Hontañón, vecino de Elechas.

## ABONOS Q'IMICO

BONIFACIO ALONSO  
 (Sucesor de Barquín Alonso)  
 Paseo de Pereda, (Muelle), 20

## RESTAURANT El Cantábrico

Propietario  
**Pedro Gómez Fernández**  
 Hernán-Cortés, número 9  
 SANTANDER  
 EL MEJOR DE LA POBLACION  
 Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas, lunches.  
 Precios moderados.—Habitaciones  
 Pístanse del día: Arroz a la valenciana.



**ARTEMISIA Reina de Caria**  
 y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

## CREMA CALBER y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Ud. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin Alkali.

De venta Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

## Tos, Catarro,

reciente o crónico; afecciones del pecho

Curación racional con el **Pectoral Ureña**, remedio moderno eficazísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo.

De resultados maravillosos en la tos ferina.  
**PRECIO, TRES PESETAS**

Pídase en todas las farmacias.  
 Al por mayor en Santander.—D. V. Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y Compañía.

## 1916 Automóviles "Ford"

NUEVOS MODELOS DE LUJO.  
 REDUCCION DE PRECIOS.

**A. CORCHO Garage Moderno**

## MASAJISTA Y CALLISTA

Gabinetes para Massage y especialidades de los pies  
**Manuel Martínez**  
 SAN FRANCISCO, 1, PRAL.  
 Avisos a domicilio.—Teléfono 563

## Arboles frutales y forestales

Precios baratísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjanse Granja de Llano, Puente Viego, Vargas.

## V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio.  
 Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco número 11, 1.º.—Teléfono 419.  
**V. URBINA (hijo)**  
 Profesor de masaje.—Los avisos Velasco, 1.º.—Teléfono 419.

## Bodegas Riojanas

Y CAVES ESPAGNOLES  
 Vinos finos de mesa, blancos y tintos  
**ALVARO FLOREZ ESTRADA**  
 Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44

**Se vende** en Hoz de Anero, junto a la Estación, una casa compuesta de planta baja y tres pisos con terreno dedicado en parte a árboles frutales. Más datos en esta Redacción.

**Se vende**  
 Berlina y Victoria completamente nueva. Informará Eusebio Gómez (barrio de San Martín), Peñacastillo.

**Pérdida** de un reloj-pulsera oro con correa, desde la calle de San Francisco a la plaza de Gómez Oreña.  
 Se replica a la persona que lo haya encontrado le entregue en la joyería de Castillo, en la calle de San Francisco.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

## ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

## DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías, Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

SANTANDER  
 Est. tip. de "LA ATALAYA"  
 San Francisco, 23

